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Війна Росії проти України спричинила величезні руйнування, зокрема по-

шкодження або знищення будинків, шкіл, лікарень та інших важливих інфраструк-

турних об’єктів, лісових пожеж, замінування територій та інших руйнувань. До 

того ж війна завдала серйозної шкоди довкіллю, зокрема руйнування греблі в Но-

вій Каховці у червні 2023 року стало одним із найбільших актів екоциду [1]. 

Війна завдала значної шкоди не тільки людям та інфраструктурі, але й гло-

бальному клімату. За останніми оцінками, викиди парникових газів за час повно-

масштабної війни в Україні, за різними підрахунками, становлять приблизно 

175 млн тонн CO2 [2]. Сума загальних збитків, нанесених довкіллю, відповідно до 

офіційних даних Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України, 

становить більше 2,5 трлн грн, серед яких більше 700 млрд грн – це викиди в ат-

мосферне повітря [3]. 

Рисунок 1. Збитки, завдані додатковими викидами в атмосферу 

Розроблено автором за даними [3] 

Серед основних джерел викидів CO2 внаслідок воєнних дій виділяють: без-

посередньо бойові дії, пожежі, зміну маршрутів авіаперевезень, переміщення бі-

женців і внутрішньо переміщених осіб та відновлення пошкодженої інфраструк-

тури. 

• Бойові дії. Основні викиди пов’язані зі споживанням палива арміями Украї-

ни та Росії, використанням боєприпасів, будівництвом укріплень, виробництвом 

і транспортуванням військової техніки. 

• Пожежі. Масштабні пожежі, що виникають поблизу лінії фронту, стали 

значним джерелом викидів парникових газів. Наразі, за даними Міністерства за-

хисту довкілля та природних ресурсів України, площа згорілих лісів та інших на-

саджень складає більше 76 тис. га [3]. 

• Зміна маршрутів цивільних авіаперевезень. Закриття повітряного просто-

ру над Росією та Україною змусило авіаперевізників обирати довші маршрути між 
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Європою та Азією, що спричинило збільшення тривалості польотів, витрат паль-

ного, і враховуючи, що авіація є суттєвим забрудником, – це призвело до значного 

збільшення викидів парникових газів. 

• Переміщення біженців і внутрішньо переміщених осіб. Російська агресія 

змусила мільйони українців покинути свої домівки, що призвело до значних ви-

кидів парникових газів, пов’язаних із транспортом, перевезенням гуманітарної 

допомоги та розміщенням людей у нових місцях проживання. 

• Відновлення пошкодженої інфраструктури. Найбільшим джерелом вики-

дів парникових газів є відновлювальні роботи, включно з будівництвом нових бу-

дівель, доріг та іншої інфраструктури, через використання матеріалів, що містять 

значні обсяги вуглецю, як-от цемент і сталь. Сума прямих збитків, нанесених 

інфраструктурі України під час війни, станом на січень 2024 року сягнула майже 

155 млрд дол. Внаслідок бойових дій кількість пошкоджених і зруйнованих жит-

лових будинків щодня зростає, станом на січень 2024 року ця сума вже перевищує 

250 тис. будинків. Загальні прямі збитки від руйнувань цих об’єктів оцінюються 

в 58,9 млрд дол., що на 4,8 млрд дол. більше, порівняно з кінцем 2023 року [4]. До 

того ж енергетичний сектор зазнав прямих збитків і непрямих фінансових втрат 

на суму 56,5 млрд дол., тоді як потреби у відновленні, що передбачають повну 

реконструкцію зруйнованих об’єктів за принципом «Відбудувати краще, ніж бу-

ло», становлять 50,5 млрд дол. [5]. 

Повномасштабна агресія Росії проти України нанесла значних збитків дов-

кіллю, зокрема у збільшенні викидів парникових газів. Враховуючи, що ці збитки 

є наслідками воєнної агресії Росії, вона має понести відповідальність за свої дії. 

Для цього важливими є фіксація та документування злочинів Росії проти довкілля 

та міжнародні механізми компенсації завданої шкоди. Міжнародне право, зокре-

ма 27 правових принципів захисту навколишнього середовища у зв’язку зі зброй-

ними конфліктами (PERAC – Principles of the environment in relation to armed conf-

licts), ухвалені Генеральною Асамблеєю ООН у грудні 2022 року [6], визнає від-

повідальність держав за шкоду довкіллю, проте важливо зазначити, що правові 

норми щодо відповідальності за зміну клімату через війну потребують подальшо-

го розвитку та напрацювання. Зокрема, вказані правові принципи PERAC, хоч і 

визнають, що «за певних обставин екологічні наслідки збройного конфлікту мо-

жуть сприяти зміні клімату», однак тлумачать поняття «навколишнє середовище» 

доволі широко і не виділяють «клімат» як окремий об’єкт захисту. Відсутні і ме-

тодичні підходи до економічної оцінки збитків, завданих країнам надмірними ви-

кидами CO2 внаслідок воєнних дій. Розроблення методик економічної оцінки збит-

ків, завданих клімату надмірними викидами CO2 внаслідок воєнних дій та механі-

змів гарантованого спрямування коштів з сум післявоєнних репатріацій на віднов-

лення екосистем, є перспективним науково-практичним завданням. 
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Враховуючи значний розмір кліматичних збитків, їх інтеграція у механізми 

відшкодування репарацій має стати важливим кроком до притягнення Росії до від-

повідальності. Україна має орієнтуватися на зелене повоєнне відновлення, зокре-

ма проводити відновлення лісів та інших екосистем і реалізацію інших природо-

охоронних рішень, під час відновлення пошкодженого житлового фонду та інфра-

структури запровадити низьковуглецеві технології у будівництво, що дасть змогу 

скоротити майбутні викиди на 30–50 %, а також підвищити рівень енергоефектив-

ності будівель та розвиток відновлюваних джерел енергії. 
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Від початку повномасштабного вторгнення об’єкти енергетичної промисло-

вості України зазнають значних терористичних атак. Системні удари по тепло-

електростанціях, підземних сховищах газу, резервуарних парках для зберігання 

ПММ і нафтопродуктів та інших об’єктах критичної інфраструктури створюють 

значну соціальну напруженість, тому їх відбудова часто є швидкою та хаотичною. 

Громадськість спостерігає відновлення об’єктів критичної інфраструктури, 

проте обговорення безпечності реорганізації та реконструкції не відбувається. Чи 
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